
 
 
 

SÓ ABRA QUANDO AUTORIZADO 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
  

 

CONFIRA O SEU CADERNO 
                                                                                               

01. Este caderno de provas contém questões de múltipla escolha dispostas em ordem numérica, com apenas uma alternativa correta. 

02. Confira seu caderno quando o Fiscal de Sala autorizar, pois não lhe será entregue outro, exceto no caso do item 3. 

03. Se houver falhas: folhas em branco, páginas trocadas, falta de questão, má impressão, levante o braço. O Fiscal de Sala trocará 

seu caderno. 

04. Confira se o caderno de questões corresponde ao cargo para o qual se inscreveu. 
 

INSTRUÇÕES E CUIDADOS NO PREENCHIMENTO DA FOLHA DE RESPOSTAS 
                                                                                                                                             Como preench er: 

                                                                                                                                       

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ATENÇÃO: 

 

01.  Use para rascunho as partes em branco do caderno. 

02.  Não será permitido qualquer outro material sobre a carteira, que não seja o da prova.  
 

 

 
 
 

PREENCHIMENTO OBRIGATÓRIO  nº  Insc.  _____________ 
 
 
_______________________________________________________________________________________________ 

Nome por extenso  
 

CARGO: PROFESSOR EDUCAÇÃO BÁSICA II - GEOGRAFIA 
 

Este gabarito será destacado somente pelo Fiscal de  Sala no momento da entrega da Prova 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Os candidatos aprovados poderão obter o CERTIFICADO  DE APROVAÇÃO deste concurso no site 
www.consesp.com.br  mediante pagamento de taxa. O envio será feito apó s a homologação do resultado.  

01. Confira cuidadosamente seus dados na Folha de Respostas, assine-a, e 

comunique ao Fiscal de Sala em caso de alguma divergência, não faça qualquer 

alteração em sua folha. 

02. Use caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 

03. As Folhas de Respostas preenchidas a lápis, não serão aceitas. 

04. Preencha todos os espaços corretamente, a Leitora Óptica é sensível a marcas 

escuras.    

05. Ao terminar, verifique se todas as respostas foram marcadas, mais de uma 

resposta marcada ou rasurada, invalidará a questão. 

06. Leia atentamente as instruções na Folha de Respostas. 

07. Valem, exclusivamente, as respostas corretamente assinaladas na Folha de 

Respostas. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



PROFESSOR EDUCAÇÃO BÁSICA II - GEOGRAFIA 
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
01.  Leia o texto e responda ao que se pede. 
 

 "Essa formação litorânea aparece em desaguadouros 
bastante planos de rios, junto à foz. O relevo baixo e plano 
favorece a entrada de água salgada. Já o solo lodoso 
dificulta a fixação das plantas, por isso elas apresentam 
raízes-escoras ou aéreas, além da biodiversidade 
disponível como peixes e crustáceos." 

 

 As características apresentadas no texto são de 
(A) Cerrado. 
(B) Mangue. 
(C) Semiárido. 
(D) Pantanal. 

 
02. Leia o texto. 
 

     "O partido-mílicia xiita Hezbollah anunciou nesta sexta-feira 
a morte na Síria de Mustafa Badreddine, de 55 anos, um 
dos seus principais chefes militares, vitimado por 'uma 
grande explosão' nos arredores de Damasco".  
 

(El País, 13/05/2016) 
 

  Essa organização é um grupo político com sede  
(A) na Síria. 
(B) na Líbia. 
(C) em Jerusalém. 
(D) no Líbano.  

 
03. Leia o texto e responda ao que se pede. 
 

      "Ocupando apenas 2% da área total do território brasileiro, 
os latossolos e nitossolos vermelhos e brunos férricos, 
compõe uma parte do que se denomina terra roxa."  

  

 Aponte a alternativa que apresenta a Região em que 
predomina esse tipo de solo.  
(A) Região Sul. 
(B) Região Amazônica. 
(C) Região Centro-Oeste. 
(D) Região Nordeste. 

 
04. Considere o texto e responda ao que se pede. 
 

       "Visto como unidade e diversidade é uma questão central 
na história humana e de cada país que constitui o pano de 
fundo do estudo das suas diversas etapas e do momento 
atual. Pode ser definido pela implantação de 
infraestruturas, mas também pelo dinamismo da economia 
e da sociedade." 

 

 O texto se refere ao conceito de 
(A) região. 
(B) lugar. 
(C) território. 
(D) cidade. 

 
05. Leia o texto a seguir.  
 

 "Esse fenômeno ocorre quando os raios solares – 
geralmente em finais de tarde e em períodos de inverno – 
tornam-se mais fracos e a superfície terrestre torna-se 
menos capaz de aquecer o ar. Assim, o ar frio fica 
estacionado sobre os solos e fica recoberto por uma 
camada de ar quente, que também não consegue se 
movimentar." 
 

O fenômeno descrito no texto refere-se 
(A) à inversão térmica.  
(B) ao efeito estufa. 
(C) às ilhas de calor. 
(D) ao El Niño. 

 

06. "Tomando como referência o nascer e o por do Sol, foram 
criados os chamados pontos cardeais." Dessa forma, 
analise o gráfico a seguir que representa parte de uma 
rosa dos ventos com um único ponto identificado como 
sendo a direção SSO (Sul-sudoeste).  

 
 

 Assinale a alternativa que identifica os respectivos pontos 
1, 2 e 3 de parte da rosa dos ventos. 
(A) 1 – Sudoeste / 2 – Sul / 3 – Norte. 
(B) 1 – Noroeste / 2 – Nordeste / 3 – Leste 
(C) 1 – Norte / 2 – Nordeste / 3 – Leste 
(D) 1 – Leste / 2 – Sudeste / 3 – Sul. 

 
07. "As regiões são o suporte e a condição de relações globais 

que de outra forma não se realizariam." (Milton Santos). 
Sabe-se também que, para regionalizar, há a necessidade 
de critérios de acordo com objetivos e/ou interesses, como 
vegetação, ordem física, população etc. Dessa forma, 
assinale, nas alternativas abaixo, aquela que relaciona 
corretamente o produto produzido e a região em que ele 
ocorre. 
(A) O Parque Nacional do Jalapão é uma região em que 

intercala áreas arenosas com campos de araucárias. 
(B) A maior produção de arroz para consumo no país 

ocorre nas várzeas alagadas dos rios do Rio Grande 
do Sul. 

(C) O norte do Paraná é a principal área produtora de 
laranja, cuja produção é industrializada e exportada 
para os EUA.  

(D) O estado de São Paulo, desde os tempos do Império, 
é o maior produtor de café, produto que foi o 
responsável pela ocupação, expansão ferroviária e 
industrialização do Sudeste. 

 
08. Considere o texto.  
 

      "Essa indústria produz matérias-primas para outros setores 
industriais. É o caso da indústria de extração e 
transformação de minérios, que produz matéria-prima para 
as indústrias automobilísticas, químicas, siderúrgicas etc.”.  

 

 O texto faz referência à indústria de 
(A) base ou pesada. 
(B) bens de capital ou de bens de produção. 
(C) extração ou extrativa. 
(D) bens de consumo não duráveis. 

 
09. Leia o texto. 
 

      “Extraído em terra (onshore) ou abaixo do assoalho do 
mar (offshore), a prospecção e futura exploração 
comercial deste material demandam anos de preparação e 
grandes investimentos, que são progressivamente mais 
altos conforme a localização e a forma como os 
reservatórios se apresentam." 

 

 A qual fonte energética o texto faz referência? 
(A) Maciço urucum. 
(B) Gás Natural. 
(C) Petróleo. 
(D) Quartzo. 

 



10. "Os oceanos são grandes extensões de água que ocupam 
as depressões da superfície terrestre. São importantes 
para o Planeta, neles se originou a vida."  

 

       Marque a alternativa que apresenta o maior dos oceanos 
da Terra. 
(A) Atlântico. 
(B) Pacífico. 
(C) Glacial Antártico. 
(D) Índico. 

 
11.  No que diz respeito ao processo de mundialização do 

capital, considere os itens elencados a seguir. 
1. É a nova etapa de desenvolvimento do capitalismo 

mundial, que surgiu a partir da década de 1980, 
também conhecido como globalização. 

2. A implantação da rede McDonald’s em locais como a 
Índia e a China mostra a força dos modelos de 
consumo ocidentais espalhados pela abertura de 
barreiras comerciais. 

3. O regime de acumulação capitalista alcançou um 
novo patamar do processo de internacionalização do 
capital, caracterizado pela produção destrutiva e 
acumulação flexível. 

4. A abertura da economia de parte do território chinês 
foi acompanhada por um rápido processo de 
democratização do país. 

5. O modelo adotado pela economia mundial na 
atualidade põe países subdesenvolvidos e 
desenvolvidos num mesmo nível socioeconômico e 
cultural. 

 

 Estão corretos, APENAS, os itens contidos em 
(A) 2, 3 e 4. 
(B) 1, 4 e 5. 
(C) 2, 3, 4 e 5. 
(D) 1, 2, 3 e 5. 

 
12. “A densidade demográfica é calculada pelo total de 

habitantes dividido pela área  que ocupam ou é a média 
da distribuição da população total pelo território". 

 

 Outro termo para definir esse conceito é 
(A) População Relativa. 
(B) Crescimento Populacional. 
(C) Conjunto de pessoas. 
(D) Taxa de Natalidade. 

 
13. A paisagem abaixo exibe uma costa litorânea comum nos 

litorais do Sul ou do Nordeste do Brasil, causadas pela 
ação das águas oceânicas. Observe as características e, 
em seguida, aponte a alternativa que identifica 
corretamente o nome desses paredões rochosos.  

 

 
 

(A) Falésias. 
(B) Barcanas. 
(C) Meandros. 
(D) Fiordes. 

 
 

14. Considere o texto. 
 

      "Esses lugares têm como objetivo facilitar a criação e o 
melhoramento de produtos. São absorvidos pela indústria 
de alta tecnologia que se instalam nos mesmos lugares ou 
cidades. O Vale do Silício, na Califórnia, é uma região que 
está situada um conjunto de empresas implantadas com o 
objetivo de gerar inovações científicas e tecnológicas." 

 

 Assinale a alternativa que corresponde ao que foi descrito 
no texto acima. 
(A) Região Geoeconômica. 
(B) Entorno Industrial. 
(C) Cidades satélites. 
(D) Tecnopolos. 

 
15. De acordo com o texto abaixo, assinale alternativa correta 

que define este processo. 
 

     "Processo erosivo ocasionado pela lavagem da camada 
superficial do solo, pelo escoamento das águas 
superficiais. Em geral, ocorre em solos sem cobertura 
vegetal protetora. Ocorre em solos de regiões tropicais e 
equatoriais, pois nesses locais as chuvas são mais 
abundantes e intensas." 

  

(A) Voçoroca. 
(B) Erosão. 
(C) Lixiviação. 
(D) Arenização. 

 
16.  Em relação à atual globalização do capitalismo, marque a 

opção que esteja incorreta. 
(A) Com a globalização, o uso das técnicas disponíveis 

permite a instalação de um dinheiro fluido, 
relativamente invisível, praticamente abstrato. 

(B) O elevado progresso técnico-científico e a 
participação de todos os povos e classes sociais aos 
computadores e à internet fazem com que não 
existam fronteiras entre povos e nações, havendo 
hoje uma só realidade para todos. 

(C) A expressão cultural dos grupos humanos é um 
elemento que diferencia os povos, não permitindo a 
homogeneização do mundo em um único espaço, 
dificultando a completa globalização. 

(D) A globalização mata a noção de solidariedade, 
devolve o homem à condição primitiva do cada um 
por si e, como se não voltássemos a ser animais da 
selva, reduz as noções de moralidade pública e 
particular a um quase nada. 

 
17. "O grupo radical utilizou armas químicas em um ataque 

contra as forças iraquianas que participam na batalha para 
retomar a cidade de Mossul (norte do país) ferindo alguns 
soldados [...]  os jihadistas já usaram no passado esse tipo 
de arma contra forças iraquianas, mas seu efeito sempre 
foi limitado." O Globo, 16/04/2017. 

 

 De acordo com o informe de O Globo, identifique a 
alternativa que corresponde ao grupo terrorista. 
(A) Farc. 
(B) Al-Shabaab. 
(C) Estado Islâmico. 
(D) Boko Haram. 

 
18. Dos climas a seguir, assinale aquele em que "a 

temperatura, é quase sempre muito elevada e 
relativamente constante. Clima muito quente e 
sazonalmente seco."  

(Aziz Ab'Saber). 
 

(A) Clima Cerrado. 
(B) Clima de Pradarias. 
(C) Clima Úmido Regional. 
(D) Clima Semiárido. 



19.  "A poluição das águas é caracterizada pela introdução de 
qualquer matéria ou energia responsável pela alteração 
das propriedades físico-químicas de um corpo d'água. Isso 
compromete a qualidade das águas superficiais e 
subterrâneas, afetando a saúde de espécies animais e 
vegetais em vários pontos do Planeta." 

 Nesse sentido, são consideradas medidas para minimizar 
a poluição hídrica, com exceção de uma das alternativas. 
Indique-a. 
(A) Educação ambiental para a população em geral, 

principalmente nas escolas. 
(B) Utilizar produtos químicos menos agressivos ao meio 

ambiente. 
(C) Promover a eutrofização da água com a presença de 

nutrientes oriundos de produtos químicos e orgânicos, 
provocando a proliferação de algas, que reduzem a 
entrada de luz nos ambientes fluviais e reduzem, 
assim, a oxigenação da água. 

(D) Intensificar fiscalização de indústrias. 
 
20.  A inclinação e movimento de translação da Terra permitem 

explicar as distintas estações nos Hemisférios Norte e Sul. 
Em consequência da incidência dos raios solares sobre a 
Terra inclinada, podemos afirmar que, 
(A) no dia 23/09, inicia a primavera, pois o Sol incide 

sobre o Equador, formando o solstício, no Hemisfério 
Sul. 

(B) no dia 21/12, o Sol incide de forma perpendicular 
sobre o Trópico de Capricórnio, formando o solstício e 
dando início ao verão, no Hemisfério Sul. 

(C) no dia 21 o solstício de junho: dia mais curto no 
Hemisfério Norte e mais longo no Hemisfério Sul. 

(D) devido às diferenças de incidência da luz solar, o 
verão tem a noite mais longa e o dia mais curto, 
enquanto o inverno tem o dia mais longo e a noite 
mais curta. 

 
LÍNGUA PORTUGUESA 
 
21. Preencha a lacuna com a figura de linguagem que 

expressa corretamente a explicação da frase. 
        

“A ___________ apresenta certo exagero verbal.” 
 

(A) prosopopeia 
(B) hipérbole 
(C) ironia 
(D) antítese 

 
22. Das palavras abaixo, apenas uma está escrita 

corretamente com a letra “i” no prefixo ant -. Aponte-a. 
(A) Antiontem. 
(B) Antipassado. 
(C) Antibraço. 
(D) Anticaspa. 

 
23. Segundo a nova regra de ortografia, no que se refere ao 

emprego do hífen, assinale a alternativa incorreta .  
(A) Anti-inflamatório. 
(B) Contra-ataque. 
(C) Ultra-ssom. 
(D) Micro-ônibus. 

 
24. Em “Arnaldo foi quem trabalhou  menos.”, o verbo em 

destaque exprime uma 
(A) ação passada. 
(B) ação momentânea. 
(C) ação que será realizada. 
(D) ação transitória.  

 
 
 

25. Aponte a alternativa que contém o verbo pertencente à 
terceira conjugação. 
(A) Sorrir. 
(B) Rever. 
(C) Ensinar. 
(D) Saber. 

 
26. Quanto à classificação dos fonemas, a palavra 

“comunidade ” apresenta 
(A) 5 consoantes e 4 vogais. 
(B) 3 consoantes e 5 vogais. 
(C) 5 consoantes e 5 vogais. 
(D) 6 consoantes e 4 vogais. 

 
27. “Ela cortou-se com a faca.”  
 

Como é classificado o termo em destaque na oração 
acima? 
(A) Pronome reflexivo recíproco. 
(B) Índice de indeterminação do sujeito. 
(C) Pronome apassivador. 
(D) Pronome reflexivo. 

 
28. Assinale a opção que completa correta e respectivamente 

as lacunas de acordo com a regência verbal. 
 

I. Não ___ conheço o suficiente. 
II. Ensino-___ a dançar. 

 
(A) lhe / lhe 
(B) o / lhe 
(C) o / lo 
(D) lhe / no 

 
29. Assinale a alternativa em que a palavra esteja 

corretamente separada em sílabas. 
(A) PERS-PE-CTI-VA. 
(B) DE-SCI-DA. 
(C) CA-MIN-HA-DA. 
(D) ES-PÉ-CIE. 

 
30. Assinale a alternativa que indica a circunstância correta, 

entre parênteses, expressa pelo advérbio em destaque. 
(A) Nunca  brigue com seu filho. (Intensidade) 
(B) Ali  está a meia que procuras. (Lugar) 
(C) Você irá viajar amanhã ? (Afirmação)  
(D) Não gosto daquele restaurante. (Tempo) 

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


